



常州天宁经济开发区位居常州城市东部，具有突出的区位优势、理想的辐射带动半径和优越的产业、人力资源、人居环境等支撑。“青城秀水、龙舞天宁”的总体定位，让天宁新城、创新发展示范园、苏南现代金融CBD和生态旅游核心区已见风采。

在上海自贸区建设、常州东经120金融CBD建设和常州“城市东进”战略三大机遇的共同助推下，天宁经济开发区更是迈入了跨越发展、转型发展的“快车道”，区域引擎作用日益凸显。

现代快报记者 李梦雅 葛小林



横塘河湿地公园

“青城秀水 龙舞天宁” 助推龙城发展新引擎

壹 区位优势带动力量 聚群效应展露魅力

去年9月，沪蓉高速上，新启用了一个互通道口——青龙，这是进入常州城区最方便的道口。

以此为发轫，延盖25平方公里的广袤土地，就是天宁经济开发区。

2006年，经国家发改委和江苏省人民政府批准，原东南经济开发区和外向型农业开发区整合成为新的省级开发区。8年来，天宁经济开发区形成了技术、人才、项目和资金等发展要素的集聚效应，十大产业链气势如虹。

记者了解到，目前，天宁经济开发区内，以旭荣、黑牡丹为代表的现代纺织企业集群效应显现，产值、销售、利润占常州的三分之一；以亚玛顿光伏、天晟塑胶、天华新能源等企业为代表的新能源新材料产业快速发展，成为行业单打冠军；以伊顿森源、上能变电器等企业为代表的电力装备产业稳步发展，近三年每年增幅达到20%以上。

此外，天宁经济开发区不断健全企业上市的扶持、引导、服务工作体系，园区共有亚玛顿、黑牡丹、天晟新材料3家上市公司，恒生电子、伊顿电力、常药物流等9家上市公司控股子公司，行业涉及开发区各大支柱产业，形成了资本市场的“天宁板块”。而大洋线缆、中航复合材料等30多家企业正在做上市筹备，预计今后5年资本市场上的“天宁板块”将进一步壮大。

独特的区位优势催生产业衍生。据介绍，常州金融CBD已见雏形，中信、江南银行、东海证券等一批金融总部即将入驻，“北京时间线，常州金融城”的发展蓝图正在实现。而依托沪蓉青龙互通的常州现代物流园，中通、韵达、常药、普洛斯等一批物流业巨头已签约入驻。

贰 科技创新引领发展 成就强企之梦

在天宁经济开发区，以科技兴企为着力点，以平台建设为突破口，通过科技创新载体，孵化培植成长一大批优秀企业。

“目前，园区有420个产学研合作项目，近三年来，园区企业获得有效专利85件，国家级驰名商标4个，省级著名商标11个，省重点品牌产品4个，拥有各类专业技术人员1.2万人，其中科技领军人才100余名，天宁创新创业服务中心，被认定为国家级科技企业孵化器”，天宁区委常委，天宁经济开发区党工委书记舒文介绍称。

常州亚玛顿股份有限公司是江苏省创新型企业和福布斯最具潜力企业，作为全球首家研发生产的1.8毫米超薄玻璃，在海外

形成了品牌效应，吸引了一批国外公司主动到常州寻求合作。

近两年，国内光伏行业低迷，亚玛顿却依托科技创新和市场开拓，在十条减反玻璃生产线满负荷生产的基础上，又有6条超薄玻璃生产线调试完成投入试生产。今年一季度，在迪拜设立年产40万块超薄光伏面板厂将建成完工，投产在即。

亚玛顿董事长林金锡表示，在创新科技方面，公司每年的研发成本占总投入的10%。在亚玛顿公司的实验室里，每年都要推出一批国内首创的新产品。“我们能够保持良好的发展态势，是因为手上新产品的‘底牌’一张接着一张，使得产品在全球范围内始终保持着强大的竞争力。”

叁 打造都市产业高地 生活品质新城



常州金融CBD

据介绍，从2013年起，天宁开发区与青龙街道合署办公，目的就是契合苏南现代化示范区的建设大局，进一步激发开发区的活力，打造全省领先的开发区和苏南一流的新城区。

舒文表示，天宁经济开发区作为“产城融合”综合改革委试点，通过“以产兴城、以城促产，宜居宜业、融合发展”，为开发区集聚更多人气、商气，为促进产城融合，打造宜居之地、宜业之城提供主力。

“我们的天宁经济开发区，不仅仅是产业之城，也是人居之城”，舒文表示，

开发区将会呈现出产城融合的“5.0”模式。“我们要建的，不是只充斥钢筋水泥的都市森林，而是环境优美、风景独特的生态花园，成为都市产业高地，生活品质新城”。

舒文介绍说，“所谓产城融合，是指产业与城市发展融合，产业是城市的基础，城市是产业的载体，离开产业支撑的城市只能是‘空城’，而离开城市依托的产业只会是‘空转’”，“我们开发区的总体定位：青城秀水、龙舞天宁，所谓‘青城秀水’，就是依托横塘河、丁塘河、北塘河三条自然水系以及区位优势，建设产业发达、配套完善、生态优越、人民幸福的苏南一流的天宁新城”。

记者了解到，2014年，天宁经济开发区启动了横塘河湿地公园建设，未来几年内，这条长达6.6公里的母亲河，将成为青龙人在家门口就能享受的纯生态自然景观。

而伴随着位于开发区内“中国·常州航天乐园”的启动，开发区正在布局联动恐龙园板块和江阴观光农业板块，力争打造立足长三角、面向全国的假日旅游目的地和消费地。

肆 创民生幸福增长线 享幸福文明生活

“开发区不仅要有一条GDP的增长线，更要有一条民生幸福的增长线”，舒文表示，2014年，天宁经济开发区投入27亿，建设8大类27件民生实事，涉及民生幸福、文体惠民、社会保障、生态绿城、城市功能、安居乐业、社会治安等方面。“目的就是要最大限度地惠及青龙百姓，增强青龙人的幸福感、自豪感和安全感！”

据悉，在社会保障方面，开发区投入6000万，安排被征地农民的社会保障支出，在教育方面，投入2.6亿元新建24中分校、二附小分校、紫云幼儿园等一批优质学校，让居民共享优质教育资源。

而在社会治安方面，开发区还成立了一支80多人的社会管理综合执法巡防中队，整合公安、城管、环保、安监、消防、劳动、水利、交巡警、工商、卫生等执法部门，对治安难点地区、城管重点地区、治安隐患地区、矛盾多发地区进行联合巡查和综合执法。

据悉，自去年7月巡防机制试运行以来，社会管理综合执法巡防中队已督查企业400多家、重点小区、市场、河道、路段2000多次，发现并整改安全隐患390处等等，社会面刑事发案率下降35%，群众满意率继续保持100%。

一个个鲜明的数字，让天宁经济开发区的老百姓切实享受到经济社会发展带来的实惠。



亚玛顿的屋顶太阳能电站